

足球给人们带来的不仅仅是喜悦和快乐,前天,令人心碎的一幕在科特迪瓦经济首都阿比让的球场上上演,22名“非洲大象”的忠实球迷因为一场科特迪瓦与马拉维的世界杯预选赛,而失去了最宝贵的生命。科特迪瓦球迷的遭遇,也是整个非洲大陆足球发展的一个缩影。据不完全统计,在过去的10年间,非洲约250人在球场内丧生。这次事件震惊了世界足坛,南非世界杯的安全问题也再次被提及。享受足球,但更要珍爱生命!

科特迪瓦事件不是偶然 过去10年,约250人在球场内丧生 为什么流血的 总是非洲

科特迪瓦全国哀悼三天

科特迪瓦总统巴博的发言人昨晨宣布,4月1日至3日定为科特迪瓦全国哀悼日,以悼念在阿比让足球场踩踏事件中的死难者。

科特迪瓦政府昨天公布了此次踩踏事件遇难者的名单,其中包括两个少年,年龄较小的一个只有10岁。许多遇难者家属昨天来到停放此次事件遇难者遗体的太平间,辨认遗体。图雷夫妇眼含热泪,找到了17岁儿子的遗体,图雷抽泣着说:“他告诉我去为科特迪瓦队助威,不料竟然一去不回。”太平间内外是一片哭泣声,悲伤的家属互相搀扶,不少妇女因为悲痛过度,当场昏厥过去。



【设施破落】 停电、大门失修经常导致秩序混乱

非洲球迷的狂热,不亚于地球任何一个角落。而因经济的贫困落后造成的球场安全设施不完善,就成为谋杀球迷的最主要原因。

2007年6月2日,非洲杯预选赛赞比亚队的一场比赛中,激动的球迷在赛后退场时发生踩踏惨剧。12人死亡46人受伤,其中还包括5名儿童。在悲剧发生一天后,赞比亚总统姆瓦纳萨直接领导的事调查专门委员会得出了初步结论:球场安全设施的不完善是导致踩踏事件发生的主因,“经检查,奇利拉邦布韦市

立球场存在诸多方面的安全隐患,其中一些直接导致了这起悲剧的发生”。

这场比赛中,总共有25000名球迷进入了球场。赛后,体育场只打开了一个安全出口。由于当时已经是晚上,球迷急着回家,于是便有球迷开始试图强行打开其余被铁链锁死的出口,结果在其中一个出口,由于年久失修,大门被推倒造成球迷倒地。同时由于体育场并未开启足够的灯光,后面的球迷看不清前面究竟发生了什么而继续往前拥去,悲

剧就此酿成。

2004年10月10日,多哥与马里的世界杯非洲区预选赛引发球迷骚乱的原因是球场突然停电。多哥洛美最大的国立体育场突然停电,一片漆黑,拥进了25000名球迷的看台上立刻出现了混乱,很多球迷以为发生了什么不可测的意外而匆匆退场。贫乏的组织经验和落后的疏散设施让球迷在恐慌中发生踩踏,结果在退场时有3名球迷当场被踩死,另外有8人受伤。

【利益驱使】 7万人球场售票12万张暴露管理问题

在非洲接二连三的球迷骚乱死人事件中,很多完全有可能避免发生,流血惨剧暴露出一些国家在足球赛事中存在的严重管理问题。

2001年4月16日,在南非约翰内斯堡的埃利斯球场,南非甲级联赛两支夺冠球队的比赛中,比赛组织者出售了12万张球票,而球场只能容纳7万名观众。距离比赛尚有一个半小时,体育场已经座无虚席,但球迷仍然像潮水般地涌向体育场,执勤警察随即将入口处高高的铁门锁住,致使大量球迷滞留在入口的铁门

处,情绪激动。赛后,主队进球的消息通过扩音喇叭传到体育场外,主队球迷立刻沸腾了。他们像疯了一样向各个入口挤去。西看台入口处球迷多达几万人,他们立即汇成一股巨大的力量,冲击球场的铁门。警察为了驱散球迷,控制局势,便违规施放了催泪弹。在球迷的推挤下,球场铁门被挤倒,冲在最前面的球迷猝不及防,随之倒在铁门上,被后面大量拥入的球迷踩在脚下,而人们明明知道有人倒在地上,但根本无法停住脚步,只能踏着前面的

人继续往体育场里拥。

这起事故总共造成了47人丧生、160多人受伤。2001年4月16日也成为南非足球史上最黑暗的一天。



【悲剧·影响】

南非世界杯蒙上阴影

也许受影响最大的还是南非世界杯,尽管世界杯组委会一再强调,南非世界杯不会出现安全问题,然而在这次悲剧发生之后,球迷心中还是蒙上了阴影:南非世界杯,真的安全吗?“我们会让这里成为世界上最安全的地方”,在南非拿到2010年世界杯举办权后,南非警察局最高指挥官普鲁伊斯曾信誓旦旦向全世界打了包票。但现在看来,普鲁伊斯的话还为时过早。之前,曾经是南非足协副主席的吉米·莫拉拉在家中被人枪杀,而在更早时候,在世界杯预选赛的抽签仪式之前,曾是萨尔茨堡主力门将的奥地利人皮特·布尔格斯塔勒遭到枪杀。连续两起枪杀事件让国际足联主席布拉特感到了不安,尽管南非方面在接下来的宣传攻势中,将安全问题放在了首位,让全世界球迷相信南非有能力举办一届安全的世界杯,然而在一起接着一起的球迷骚乱事件之后,南非世界杯的安全问题还是蒙上了阴影。

南非当局投入4.9亿美金用于世界杯安保工作。也许南非有能力阻止枪杀事件的发生,但很难阻止球迷的激情,一旦处理不当都会酿成惨剧。而今年6月的联合会杯,将是对南非一次严峻的考验。

【相关链接】

近年非洲球场骚乱

- 1969年,刚果比卡球场惨案导致27人死亡52人受伤。
- 1974年,埃及开罗球场惨案导致48人死亡47人受伤。
- 1991年,南非奥科尼球场惨案导致42人死亡。
- 1996年,赞比亚卢萨卡球场惨案导致9人死亡52人受伤。
- 2000年,津巴布韦哈拉雷球场惨案导致13人死亡。
- 2001年,非洲历史上最大的球场惨案发生,加纳首都阿克拉的一场足球比赛中发生了大规模的球迷骚乱,126名球迷在互相踩踏中死亡,300多人受伤。
- 2001年 民主刚果布姆巴什球场惨案49人死亡51人受伤。

专题撰文 海刚

【政治黑手】 为“保护球员”变相拘禁他们

足球和政治有时候也会出现一些奇特的联系。在1999年,象牙海岸国家足球队在非洲国家杯的首轮比赛中被淘汰出局后,该队的所有成员受到了当局的惩罚,他们竟被关押到了首都亚穆苏克罗附近一处名叫Zambarko的营地,并且据称,他们一度还受到了枪械的威胁。象牙海岸国家队在比赛中的失利,导致国

内爆发了大规模的群众抗议游行。军方将国家队成员都押到了那个营地,随后又没收了他们的护照和移动电话。象牙海岸官方解释是,采取这种行动是为了确保球员们安全。但许多人却并不相信这种说法,有政治家指责这种行为是一种变相的拘禁。最后,在国际足联主席布拉特的干涉下,这些球员才被释放。

【迷信作祟】 世界级扑救竟被当成巫术

你也许不相信,迷信也会引发一场球迷骚乱。2008年9月刚果(金)北基伍省米诺瓦的一场友谊赛中发生了球迷骚乱,造成了13人死亡,50多人受伤的悲剧。其中,死者多为10岁至16岁的青少年,而原因居然是守门员一次过于精彩的扑救。

这是一个势在必得的球,前锋一个扫射,眼看着皮球就要飞进对方的球网,结果一个比闪电还快的身影迅速跃起,将这个必进之球托出了底线。这个平时只会出现在世界级门将身上的扑救动作,让在场的人都傻了眼,可随之而来的并不是掌声和欢呼声,而是一场骚乱。

在守门员扑出皮球之后,看台上的球迷愣住了,突然一个声音传来:“这一定是巫术!这个守门员使用了巫术,否则不可能扑出这个球!”于是,打火机、石块、瓶子等杂物一股脑地飞向了球场,而两队的球迷更是大打出手。前往维护秩序的警察因执行公务惹怒了球迷,遭到了他们的围攻,警察指挥官的脸部被球迷击中受伤。无奈之下,一名警察向天空鸣枪进行警告,没想到此举造成了更大的骚乱。枪声引发了恐慌,人们四处逃窜和躲避,导致了踩踏事件,最终造成13人死亡,50多人受伤,其中36人因伤势严重被送往医院。